

推动国有大型商业银行内部审计全覆盖

吴兴梅

【文章摘要】：本文首先从广度、深度、步骤三个方面阐述了审计监督全覆盖的内涵。其次，结合银行业务实际，分析了国有商业银行践行内部审计全覆盖面临的主要挑战。最后，根据银行内部审计工作实际，提出了实现高质量全覆盖的应有的6点措施。

【关键词】：内部审计；高质量；全覆盖

我国国有大型商业银行包括工、农、中、建、交、邮储等6家大型商业银行。国有大型商业银行具有分支机构多、资产规模大、服务客群广、业务转型快、科技支撑强、政策要求严、审计项目庞杂的特征。在银行持续推动数字化转型，内外部环境复杂严峻的大背景下，需要对症下药，才能实现高质量内部审计全覆盖。

一、审计全覆盖的涵义

结合国有大型商业银行市场经济地位、业务风险特征而言，审计监督全覆盖包含了以下3方面的涵义。

（一）审计监督要有广度

审计监督的广度，即内部审计工作的横向全覆盖。国有大型商业银行内部审计工作须紧紧围绕党中央、国务院部署，监管要求及服务银行发展开展。具体而言，要聚焦服务国家战略，关注中央各项政策在银行体系部署推进、资源配置、机制建设等层面落实情况。要对照监管要求及银行风险现状实际，推进防范化解金融风险，巩固乱象治理成果，促进合规经营；须将监管制度明确规定当年安排审计的项目，全部纳入审计范围，确保全覆盖、无遗漏。

（二）审计监督要有深度

有深度即内部审计工作的纵向全覆盖。如果只是水过地皮湿，轻描淡写、蜻蜓点水地开展审计项目，不仅达不到审计全覆盖的目的，而且可能衍生审计风险。审计发现要有深度，就须关注好审计事项纵向链条上各流程环节的潜在风险和低效问题，做好多环节、多角度的审计查证。要把突出问题导向摆在更加重要的位置，奔着问题去、追着问题走，深挖审计发

现问题背后隐藏的制度机制等方面的深层次原因。

（三）审计监督要有步骤

审计监督全覆盖是指一个时期的监督全覆盖，银行内部审计管理机构要统筹兼顾、科学安排审计项目，坚持高风险高频次、低风险低频次的原则，对事关中央、国务院政策执行落地，及风险程度较高的业务单元或单位每年进行一次审计，其他非重点可根据实际情况有序开展。

二、践行内部审计全覆盖面临的挑战

（一）审计项目庞杂

国有大型商业银行内部审计项目具有审计对象多、审计业务杂、审计内容广的特征。

一是审计对象多。国有大型商业银行分支机构和子公司较多，服务客群广，资产规模庞大。以邮储银行为例，截至 2023 年末，全行下辖一级分行（省、直辖市、计划单列市分行）36 个，另有中邮理财、中邮消费、邮惠万家等 3 家子公司，服务个人客户 6.63 亿户，管理个人客户资产（AUM）15.23 万亿元。

二是审计内容广。随着业务边界的不断延伸，审计内容也随之增加。如数字化转型大背景下，审计人员不仅要关注传统业务的常见风险类型，还要求内部审计人员对业务系统处理和控制的功能进行审计，关注系统内嵌的风险模型设计有效性、准确性、稳定性，以及业务部门风险模型管理的连续性、规范性。

三是审计业务杂。随着社会经济、科学技术的发展，商业银行的业务种类、业务形态不断丰富，银行内部审计面临的风险表现形式更加多样。国有大型商业银行既有传统的存款业务、中间业务、贷款业务、会计结算业务、电子银行业务。近年来，还逐步增加了数字人民币、财富管理、条码收单、互联网贷款等技术水平高、专业性强、精细化管理要求更高的新型业务。

（二）银行风险状况发生转变

随着经济形势的变化和科技发展，银行经营发展过程中面临的风险状况有所转变，给审

计机构实现高质量的审计全覆盖带来挑战。

一是信用风险进入暴露期。当前，我国经济处于结构调整优化、向高质量发展转变时期，受房地产走势等多方面影响，存量个人贷款客户的还款能力、还款意愿有所下降，有的不法分子为协助他人实现房产“变现”，包装借款人资质，高评高贷套取银行信贷资金。个人贷款不良率不断走高（详见表 1：国有银行个人贷款不良率变动情况）。作为风险管理的第三道防线，在银行面临“资产慌”的大背景下，内部审计部门在及时、有效、精准识别欺诈风险，并提出可靠的审计建议方面面临挑战。

表 1：2022 年以来国有银行个人贷款不良率变动情况

名称	2022 年末	2023 年末	2024 年末
工商银行	0.60%	0.70%	1.15%
农业银行	0.65%	0.73%	1.03%
建设银行	0.55%	0.66%	0.98%
中国银行	0.71%	0.76%	0.97%
交通银行	0.85%	0.81%	1.08%
邮储银行	1.13%	1.12%	1.28%

二是信息科技风险日益凸显。随着信息技术的飞速发展和智能设备的普及，国有大型银行在内的主要银行不断将人工智能、大数据、区块链等技术应用到业务发展、客户筛选、风险识别、逾期业务管理等各个方面，银行的业务发展越来越依赖可靠、稳健、高效的信息科技系统。因信息科技风险具有隐蔽性强、破坏性大、专业程度高等方面的特点，信息科技风险日益凸显。此外，系统漏洞、网络攻击等安全问题可能导致审计数据丢失或失真，也会阻碍审计全覆盖的实现。

（三）专业胜任面临挑战

一是审计资源配置方面。其一、审计资源数量的绝对不足。同国有银行内部审计业务范围的广泛性相比，审计机关的人力资源十分有限。按照监管要求，商业银行内部审计从业人员数量占员工总数不低于 1%，国有大型商业银行由于员工基数大，落实该要求存在一定困难。其二、审计资源的相对不足。审计人员的工作能力与工作效率很大程度上影响着审计的质量，当前银行内部审计人员的专业胜任面临巨大挑战，跨学科背景专业人才缺乏，审计手

段、认知水平及应有的业务专业知识储备难于满足实现审计深度、广度的要求。

二是审计技术与方法方面。银行业务数字化转型即是机遇，也是挑战。主要表现为对审计人员的数据分析能力提出更高的要求，传统的审计技术和方法在应对现代银行业务的复杂性和海量数据时可能效率低下。缺乏先进的审计工具和技术，如大数据分析、人工智能辅助审计等，也会制约审计全覆盖的实现。当前国有商业银行均建立了审计分析平台，各类业务数据以表格的形式存储在平台内，对审计人员而言，要知晓各类业务流程，知晓业务生命周期产生的相关业务表和表字段的含义，熟练掌握 SQL 语句，方能实现对平台内数据进行分析加工。

三、做好内部审计全覆盖的措施

（一）强化内部支撑保障

审计管理机构要强化对审计条线的统筹管理和指导，建立内部审计质量控制机制。

一是持续完善内部审计管理规范。建立审计控制机制，明确审计项目计划制订、非现场分析、审计实施方案编写、项目培训、进场、审计程序实施、审计过程控制、离场、审计报告编制、审计意见书编制、审计汇总报告编制、审计报告审理、审计报告征求意见、审计复议、审计项目总结、问题整改跟踪、审计档案归档等方面的规范要求，通过审计项目质量检查与评估，实现对控制机制运行效果、效率、效益进行监督。

二是加强业务知识培训，提升依法、依规审计水平。根据审计工作实际情况，以增强审计人员的审计能力为目标，采用走出去、请进来、自学、集中相互讨论等学习方式、方法，抓好审计人员业务知识的学习培训。审计经验积累方面，审计管理机构应定期收集优秀审计案例，邀请优秀审计案例的主审人在全行范围内分享“作战”经验，复盘收获优秀成果的好做法，取长补短、互通有无。

（二）强化审计项目计划管理

审计项目计划是内部审计工作的起点，要从全覆盖的角度确定审计重点、审计对象。

审计重点即审计项目确定的审计事项，审计重点的确立要结合党中央、国务院下发的各

类政策文件、监管要求、银行发展战略规范、业务风险特点确定，中央年度经济会议报告、人民银行和金融监管局的处罚通报都可纳入审计项目计划制定的参考因素。

审计对象即具体被审计单位。被审计单位的确立与审计重点和监管要求密不可分，内部审计机构应围绕审计重点，以能否实现审计目标、能否满足一定时期对各个经营主体的审计全覆盖作为选取审计对象的重要依据。为了保证问题的广度和深度，单一审计项目可能需要覆盖多个审计对象，例如，对于涉及系统控制、制度设计方面的问题，需要延伸对总行部门开展审计。

（三）加快审计队伍建设步伐

一是创新审计方式、方法。非现场审计具有提高审计全面性、提升审计效率、促进审计管理科学化和规范化的作用。金融科技重塑银行业务，目前银行审计监督已进入大数据时代，内部审计机构要注重在大数据和“云计算”环境下，加强科技强审，持续提高非现场审计质量。要不断完善审计分析系统功能，拓宽审计分析系统接入的业务源数据类别，丰富非现场模型种类，提高模型可用率和精准性。

二是建立审计队伍人才库。根据商业银行内部审计涉及主要业务情况，设立个人信贷、消费者权益保护、公司信贷、非信贷业务、信息科技、财务运营、风险管理、经济责任、数据分析、质量管控等专业方向。围绕审计人员的从业经验、以往审计成果、理论研究成果等可量化指标，将各个专业方向的审计人员细分为高级审计人员、中级审计人员、初级审计人员。

（四）加强审计质量管理

审计质量决定了审计全覆盖的深度，是实现审计全覆盖的重要因素。审计质量的高低不仅依赖于审计人员的质量意识和风险意识，还需要对审计项目全过程的控制和管理。在现场审计实施过程中要做到严格遵循业务审定的程序和规则，促使审计监督不留空白和误区，可通过设立质量监督员的方式，加强项目流程质量的事前和事后检查，并将检查结果纳入审计人员的年度绩效考核。

质量监督员主要职责应包括检查审计组的现场审计范围是否涵盖了工作方案中规定的全部内容，审计发现问题证据是否充分，审计发现问题成因揭示是否深入，审计报告表述是否规范、易读，是否存在常识性错误等方面。对于重点、难点问题的查证，质量监督员还可以给予审计组专业化的审计建议。

（五）加强统筹管理

在人员紧缺、审计任务繁重的背景下，审计机构还要加强对审计人员、审计项目的统筹管理。年初，根据当年审计项目计划，结合审计人员业务特长，初步确定各个项目主审及主要审计组成员，并总体保持稳定，再按月、按季视工作实际情况，对审计人员参与的审计项目进行微调，通过提前统筹部署，有效解决审计人员“忙”与“盲”并存问题。

银行内部审计机构要从从业经历、人员特长、擅长领域、以往成果、全年出差天数等维度建立起审计人员的画像库，常态化对画像库数据持续更新。项目统筹过程中，运用好画像库数据，根据项目和人员特点，做好人员统筹。例如对于擅长数据分析的审计人员，可重点给予相应标签，妥善安排到各个审计项目中。

（六）建立联防联控机制

构建立体式、多维度监测体系。具体为构建季度监测+主题监测+日常监测的“4+N”监测体系，季度监测的开展可通过建立一套覆盖面较广、实用性较强、能够代表业务风险特征和发展状况的审计指标（含监测指标）体系，按季围绕指标体系进行监测的形式开展；主题监测可围绕特定风险类型开展监测，如中介骗贷专项监测、业绩真实性专项监测等。

审计机构要深入贯彻党中央关于健全党和国家监督体系的战略部署，推动审计监督和纪检监察协同协作，建立线索移交、成果共享机制。在非现场监测和现场审计过程中发现的涉及行内员工违规违纪的重要审计线索，可移交纪检部门核实，发挥协同作用，同时，规避好审计风险。

结语：国有商业银行做好审计全覆盖是落实党中央部署，健全内部风险控制，切实履行好第三道防线的必然要求，银行内部审计机构要认真分析在践行审计全覆盖方面存在的困难，

通过提升队伍能力、强化协同、借助科技支撑、加强精细化管理等措施做好内部审计全覆盖。

文献参考:

[1] 巩雪, 2020: 大数据背景下商业银行内部审计监督全覆盖实现路径研究, 中国内部审计 (20), P28-P33

[2] 吕双扣, 2022: 国有企业内部审计质量提升探究 西部财会 (07), P74-P76

[3] 乔雅婷, 2017: 审计全覆盖实现路径——基于审计流程与审计管理视角研究, 时代金融 (7), P146-P151

[4] 张红兆, 2023: 审计全覆盖视角下商业银行内部审计数据安全风险管理研究, 冶金财会 (10), P47-P51

[5] 和秀星、钟琳毓, 2021: 国有商业银行政策措施落实审计研究 财会通讯 (21), P109-P112